



中共山东省委主办
大众日报农村版
1950年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0002
邮发代号:23-2

农村大众

2009年3月6日
星期五
农历己丑年
二月初十
第8687期

热线电话:0531-85193580
网址:ncdz.dzwww.com

十一届全国人大二次会议开幕

胡锦涛贾庆林李长春习近平李克强贺国强周永康等在主席台就座

吴邦国主持 温家宝代表国务院作政府工作报告

惠民大事 教育优先

初中学生人均经费不得低于500元

【报告内容】促进教育公平。落实好城乡免费义务教育政策。提高农村义务教育公用经费标准,把小学、初中学生人均公用经费分别提高到300元和500元。

【权威解读】记者从教育部财务司了解到,之前全国各地都有自己的公用经费标准,但是缺少一个全国的统一标准。如今在政府工作报告中提出了具体的数字,这就是一个“只许高不许低”的底线。

中央投入120亿 改善教师待遇

【报告内容】加强教师队伍建设和绩效工资制度,提高1200万中小学教师待遇,中央财政为此将投入120亿元,地方财政也要增加投入。

【权威解读】2008年底,国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议,审议并原则通过《关于义务教育学校实施绩效工资指导意见》,决定从2009年1月1日起,在全国义务教育学校实施绩效工资,不低于公务员标准。

中等职业教育 逐步免费

【报告内容】优化教育结构。大力发展职业教育,特别要重点支持农村中等职业教育。逐步实行中等职业教育免费,今年先从农村家庭经济困难学生和涉农专业做起。

实施中小学校舍 安全工程

【报告内容】实施全国中小学校舍安全工程,推进农村中小学标准化建设。要把学校建成最安全、家长最放心的地方。

(据新华社·《京华时报》)

温家宝在政府工作报告中提出

促进农业稳定发展和农民持续增收



温家宝总理作政府工作报告。

据新华社北京3月5日电

国务院总理温家宝3月5日在十一届全国人大二次会议上作政府工作报告时提出,巩固和加强农业基础地位,促进农业稳定发展和农民持续增收。

温家宝说,今年重点抓好五件事:一是稳定发展粮食生产。二是以市场需求为导向调整农业结构。支持重要紧缺农产品生产,提高农产品质量、效益和竞争力。加快实施新一轮优势农产品区域布局规划,支持优势产区发展油料等经济作物,稳定生猪生产,实施奶业振兴规划,推进畜牧水产规模化标准化健康养殖。三是加强农业基础设施和农村民生工程建设。四是多渠道促进农民增收。大力发展特色现代农业,扶持农产品精深加工和销售,发展农村二三产业,加快小城镇建设,壮大县域经济。五是加大扶贫开发力度。

温家宝在谈到全面加强

“三农”工作时,提出要采取以下措施:一要大幅度增加农业农村投入。今年中央财政拟安排“三农”投入7161亿元,比上年增加1206亿元。二要较大幅度提高粮食最低收购价,保持农产品价格合理水平,提高种粮农民积极性。今年小麦、稻谷最低收购价平均每斤分别提高0.11元和0.13元。适时启动主要农产品临时收储政策,增加粮食、棉花、食用植物油和猪肉储备,加强农产品市场调控。三要进一步增加农业补贴。中央财政拟安排补贴资金1230亿元,比上年增加200亿元。继续增加粮食直补。加大良种补贴力度,提高补贴标准,实现水稻、小麦、玉米、棉花全覆盖,扩大油菜和大豆良种补贴范围,实施油茶良种补贴。农机具购置补贴覆盖到全国所有农业县(场),中央财政拟安排资金130亿元,比上年增加90亿

元。根据农资价格上涨幅度和农作物播种面积,及时增加农资综合补贴。四要加快新型农业社会化服务体系建设。加大农业科技投入,加强农业科技推广和服务能力建设。健全基层农业技术推广、动植物疫病防控、农产品质量监管等公共服务机构,支持供销合作社、农民专业合作社、龙头企业等提供多种形式的生产经营服务。五要稳定完善农村基本经营制度。现有土地承包关系要保持稳定并长久不变,赋予农民包括离乡农民工更加充分而有保障的土地承包经营权。土地承包经营权流转必须坚持依法自愿有偿的原则。坚持和落实最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度,严守18亿亩耕地红线不动摇。推进集体林权制度改革。深化农村综合改革。加快乡镇机构改革。积极稳妥化解乡村债务。

政府工作报告回应百姓期盼

民有所呼,我有所应。国务院总理温家宝5日上午在十一届全国人大二次会议上所作的政府工作报告,是一个促进发展的报告,更是一个改善民生的报告,其中在促进就业、保障住房、完善医疗等六个方面回应了老百姓的期盼,受到全国人大代表的高度评价。

全国每个行政村 都有卫生室

近年来,在城市医疗条件不断改善的情况下,一些边远地区的农村医疗条件还很落后。来自重庆市秀山土家族苗族自治县的全国人大代表吴再举告诉记者,山区农民群众看病难,去乡卫生院看病要走30公里山路。

温家宝总理在政府工作报告提出,今年要全面完成规划支持的2.9万所乡镇卫生院建设任务,今后三年内再支持5000所中心乡镇卫生院、2000所县级医院和2400所城市社区卫生服务中心建设,实现全国每行政村都有卫生室。

“总理的话讲到我心坎上了。”吴再举代表说,“政府工作报告提出的目标让我们看到了希望。”他建议,国家在增加基层卫生院所的同时,要加大对村卫生室的投入,配备齐基本的药品、设备和医生。

城镇低收入群众和农民 补贴有望增加

近年来,百姓期待调整收入分配格局、缩小贫富差距的呼声不断。特别是国际金融危机爆发之后,收入分配进一步成为人们关注的热点话题。全国人大代表秦希燕告诉记者,一些国企负责人拿着相当普通职工上千倍的高薪,严重偏离了公平与效益兼顾的底线。

“继续调整收入分配格局,提高劳动报酬占国民收入的比重,增加政府支出用于改善民生、扩大消费的比重,增加对城镇低收入群众和农民的补贴。”温家宝总理在政府工作报告中作出回应。

“这显示了政府对收入分配体制改革进行改革的强烈意愿。”秦希燕代表说,“这有助于调动全体社会劳动者的积极性,万众一心,共渡金融危机难关。”

粮食最低收购价将 再度大幅提高

谷贱伤农。粮食价格下降是近年来影响农民种粮积极性的一个重要原因。来自湖南的全国人大代表向平华告诉记者,在他们那儿的一些农村地区,相比种粮食,农民更愿意种植果树、蔬菜和经济作物。

政府工作报告提出,今年将较大幅度提高粮食最低收购价,小麦、稻谷最低收购价平均每斤分别提高0.11元和0.13元。

去年,国家三次大幅提高粮食最低收购价,幅度超过20%。向平华代表认为,今年再次大幅提高粮食最低收购价,将使粮价保持一个更为合理的水平,极大调动广大农民的种粮积极性。

农民工子女将在输入地 免费接受义务教育

教育是百年大计,也是百姓关注的焦点。特别是农民工随迁子女就读难问题,日益成为我国义务教育新的难点和薄弱环节。随着我国城市化进程的不断加快,进城的农民工子女数量持续增长,总数高达上千万人。

政府工作报告提出,逐步解决农民工子女在输入地免费接受义务教育问题。

全国人大代表郭国庆长期关注教育问题。他认为,此举是促进教育公平的重要措施,将使包括农民工子女在内的所有青少年享有平等的受教育机会。(据新华社北京3月5日电)